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苗栗縣新隆國小藝術與人文教學深耕計畫 

版畫教學課程設計教案 

教學主題 認識版畫 教學對象 3-6年級 

設計理念 讓學生認識透過一塊製成的版印出來的作品，就叫做「版畫」。版畫的印製，

除了非直接以手描繪之外，是可以大量印製的。不同的版畫有許多不同的表

現方式，其中「珍珠板版畫」，材料容易取得且製作簡易，可作為版畫的入

門課程。透過珍珠板版畫，可以認識不同的媒材及創作方式。除此之外，讓

學生體認生活中的其他器具也可以拿來替代版畫工具；經由版畫創作，體驗

不同的繪畫樂趣。 

教材準備 鉛筆、珍珠版、油墨顏料、白膠、圖畫紙、滾筒、馬連 

適用年級 3-6年級 

設計者 呂紹賓 教學節數 共四節 

教學目標 ◎能認識版畫製作方式。 

◎能完成版畫製作。 

◎能知道滾墨的技巧及壓印版畫的方式。 

◎能完成版畫作品。 

學習目標 認識版畫製作原理及應用方式 

分段能力指標 1-2-1 探索各種媒體、技法與形式，了解不同創作要素的效果與差異，以方    

      便進行藝術創作活動。 

1-2-3 參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性 

      及心中的感受。 

1-2-5嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。 

教學教師 呂紹賓老師指導 

教學目標 第一節課：珍珠板構圖 

1-1初步認識版畫。 

1-2能說出生活中的版畫應用於何處。 

1-3規畫紙上的構圖。 

1-4將紙上的構圖描繪到珍珠板上。 

第二節課：珍珠板版畫壓印─第一次試印 

2-1認識印製版畫的基本工具。 

2-2了解如何用滾筒上油墨。 

2-3了解定位紙的功用。 

2-4了解如何使用馬連擦印作品。 

2-5會在版畫作品上正確的地方簽名。 
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第三節課：作品的試印與觀察─第二次試印 

3-1了解如何用滾筒上油墨。 

3-2選擇不同顏料滾上珍珠板。 

3-3會使用定位紙。 

3-4了解如何讓油墨更均勻。 

3-5檢視作品線條及油墨效果。 

3-6會在版畫作品上正確的地方簽名。 

第四節課：作品的賞析與檢討 

4-1會說明自己作品內容的意義以及選色的原因。 

4-2會欣賞作品。 

4-3會說出作品的優點和缺點。 

4-4了解作品的改進方式。 

4-5認識版畫油墨的特點。 
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教學

目標 

教學活動重點 時間 教學資源 教學評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

 

 

2-2 

 

2-3 

2-4 

 

 

 

2-5 

 

 

 

 

 

 

2-6 

 

 

 

 

 

珍珠板版畫壓印 

 

準備活動 

教師準備：珍珠板版畫成品、空白A4紙、壓

印用紙、油墨顏料、馬連。 

學生準備：鉛筆、報紙。 

 

引起動機 

教師援引上去年的版畫製作經驗來喚起學

生對版畫的印象。 

 

發展活動 

1. 投影片介紹版畫的基本工具、簽名方

式、版畫範例作品，國際慣例上以鉛 

筆簽名。 

2. 介紹珍珠板的特性與油墨間的關係，以

及今天所使用的油墨。 

3. 製作定位紙及介紹功用。 

4. 教師講解油墨的上色方式，學生可以自

由搭配，畫上自己喜愛的顏色。教師告

知學生上色的技巧，上色時應注意顏料

的多寡，以及上色的方向。 

5. 介紹為何要使用馬連及使用方式，提醒

學生注意馬連擦印時的方向。 

6. 示範壓印的步驟。第一次為試印，試印

可以幫助了解珍珠板刻痕是否清楚，以

及油墨分量是否適宜。在壓印過程中做

檢查油墨的動作時，提醒學生注意翻開

紙張察看的手勢，以免壓印位置偏離。 

7. 學生將珍珠板上色，教師行間巡視指導。 

8. 教師協助先完成上色的學生之壓印工

作。 

9. 教師分配已學會壓印的學生協助其他尚

未完成壓印的同學。 

10. 將壓印好的作品擺置合適處待乾。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

版畫作品範例 

 

 

珍珠板 

 

 

壓印用紙 

珍珠板、水彩

筆、報紙、油

墨顏料、滾

筒、馬連 

 

 

珍珠板、水彩

筆、報紙、油

墨顏料、滾

筒、馬連、壓

印用紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聆聽。 

能了解版畫的簽名方

式。 

能說出為何要使用油

墨顏料。 

能了解定位紙的功用。 

能專心聆聽。 

 

 

 

能說出馬連的壓印方

向。 

檢查壓印的圖案時，能

注意手勢。 

 

 

 

 

能按照上色的方法正

確上色。 

能正確的使用馬連做

壓印動作。 
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總結活動 

1. 教師提醒學生收拾器具，並維持周遭環

境整潔。 

2. 將剛剛壓印好的作品簽上名字。 

 

~本節課結束~ 

 

下一節課：作品的賞析與檢討 

 

 

 

 

 

 

5分 

能壓印出清楚的圖案。 

能分工合作。 

 

 

 

 

 

能在版畫作品正確的

地方簽名。 


